



都會公園觀鳥趣

文◎新北市教師會第10屆/新北市教育人員產業工會第4屆 社會發展部主任 詹政道

109.12.19早上運氣好，碧潭理當下雨；109.12.30預報下雨兼低溫10度；但是這兩場次「碧潭鳥類觀察研習」，卻幾乎沒下雨，讓本會本學期前2場「都會公園鳥類觀察研習」順利進行，謝謝天公幫忙。

都會公園人為干擾多，鳥種和數量本來就不多，如果遇到下大雨，鳥兒怕羽毛溼掉，飛行會更費力，也怕失溫，會儘量躲起來，萬一觀察不到野鳥怎麼辦？

但是，天冷下雨可能也使公園人潮減少，干擾少了，也許鳥兒就願意出來了，因為天再冷也得出來找吃的，不然會失溫而…。

鳥兒很捧場，黑鳶、魚狗、大白鷺、小白鷺、夜鷺、八哥、黑領椋鳥、金背鳩等，該出來的都有出來，最感謝的是，牠們大部分在原地不動一小段時間，讓老師們用單筒好好看清楚。還有灰鵲鴿就在肉眼可及的近距離活動，讓老師們看個夠。



報名的老師只有一位臨時請假，其他全到。

最後再帶去附近人家的騎樓看家燕巢，讓大家了解家燕的生態，鼓勵大家明年帶學生在學校附近觀察家燕的繁殖過程。



觀察家燕



汐止國小校內觀鳥



金背鳩

110.01.19是第三場，謝謝汐止國小開放讓我們穿越校園觀察，然後到校園後的基隆河水岸尋鳥蹤。汐止國小真是得天獨厚，校園鄰近山區和水域，校內植被豐富，還有生態池，陸鳥水鳥都有，校內有老師自備高倍望遠鏡和相機，觀察和拍攝校內外鳥類，並提供老師們上課使用，其他學校如果接近山或水，也可以考慮在校內營造鳥類棲息環境，吸引鳥類作為教學資源。

都會公園鳥類觀察研習，不是要看到多種鳥、也不是要看稀奇的鳥，而是要認識和人類生活在一起的鳥，和他們作朋友，並且在學校內或生活圈中的戶外教學中教給學生。